
PROTOKÓŁ NR XXVI/08
Z POSIEDZENIA RADY MIEJSKIEJ W MROCZY

W DNIU 24 PAŹDZIERNIKA 2008 ROKU.

Posiedzenie  XXVI  Sesji  Rady  Miejskiej  w  Mroczy  rozpoczęło  się  o  godzinie 
11:00,  a  zakończyło  o  godzinie  14:30.  Obrady  toczyły  się  w  Sali  Konferencyjnej 
Urzędu Miasta i Gminy w Mroczy.

W posiedzeniu udział brali radni Rady Miejskiej w Mroczy, według załączonej 
do niniejszego protokołu listy obecności, oraz zaproszeni goście, według załączonej 
do niniejszego protokołu listy obecności.

Przebieg posiedzenia protokołowała Agnieszka Dulińska – inspektor ds. obsługi 
Rady Miejskiej.

Ad.1/ 
Otwarcie i stwierdzenie quorum. 

Otwarcia sesji dokonał Przewodniczący Rady Miejskiej w Mroczy Romuald 
Rosiński, który powitał wszystkich radnych oraz zaproszonych gości. Na podstawie 
listy obecności stwierdził obecność wszystkich radnych, co stanowi quorum i obrady 
są prawomocne.
Przewodniczący Rady Miejskiej wniósł o uzupełnienie porządku obrad o uchwały w 
sprawie:

1)  poboru  podatku  leśnego  w  drodze  inkasa,  wyznaczenia 
inkasentów i ustalenia wynagrodzenia za inkaso,
2) obniżenia podstawy wymiaru rolnego, poboru podatku w drodze 
inkasa, wyznaczenia inkasentów oraz wynagrodzenia za inkaso,
3)  określenia podatku od środków transportowych i zwolnień w tym 
podatku,
4)  zawarcia  porozumienia  z  Zarządem  Dróg  Wojewódzkich  w 
Bydgoszczy  w  przedmiocie  wykonania  zadania  publicznego 
polegającego  na  budowie  zatok  autobusowych  przy  drodze 
wojewódzkiej Nr 241

Porządek obrad XXVI Sesji Rady Miejskiej w Mroczy wraz z uzupełnieniem stanowi 
załącznik do niniejszego protokołu.

Ad.2/ 
Przyjęcie protokołu z obrad XXV sesji. 

Przewodniczący wnioskował o przyjęcie protokołu z XXV Sesji Rady Miejskiej 
bez odczytywania. Protokół ten był do wglądu w Biurze Rady, a w dniu sesji został 
wyłożony na sali obrad. 
Radni nie wnieśli uwag.
Głosowanie: 15 głosów za

          0 głosów przeciw
          0 głosów wstrzymujących

Protokół z XXV Sesji Rady Miejskiej został przyjęty jednogłośnie.
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Ad.3/
Informacja Burmistrza o realizacji  uchwał podjętych na XXV Sesji  Rady 
Miejskiej oraz pracy w okresie międzysesyjnym.
 

Informacje  Burmistrza  Miasta  i  Gminy  Mrocza  o  pracy  w  okresie 
międzysesyjnym oraz informacja z wykonania uchwał podjętych na XXV Sesji Rady 
Miejskiej stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 

Jarosław Odrobiński – Proszę o uzupełnienie informacji na temat Pana spotkania z 
Dyrektorem Szpitala w Nakle nad Notecią w sprawie utworzenia na terenie Gminy 
Mrocza pogotowia ratunkowego. Kiedy może powstać u nas takie pogotowie?
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza – To nie jest w naszych kompetencjach tylko w 
kompetencjach  służby  zdrowia.  Naszym  zadaniem  jest  stworzenie  warunków  dla 
pogotowia tj. pomieszczeń. Są zapewnienia Dyrektora Szpitala w Nakle, że pogotowie 
na terenie naszej gminy będzie działało od 1 listopada br. 

 Ad.4/ Interpelacji i zapytania. 

Arkadiusz Lange – Jest to pytanie do Zastępcy Burmistrza. Władza przygotowuje 
nowy  pakiet  ustaw  dla  oświaty.  W  budżecie  państwa  będą  zabezpieczone  tylko 
pieniądze na pensje dla nauczycieli. Czy widzi Pan potrzebę debaty na temat oświaty 
tj. nowego rocznika w szkole? Czy jesteśmy przygotowani na jego przyjęcie? W tym 
roku rodzic będzie miał jeszcze wybór czy dziecko pójdzie do szkoły od 6 lat ale w 
przyszłym roku będzie to obowiązek. Będziemy musieli się z tym zmierzyć. 

Ad. 5/
Prezentacja koncepcji obwodnicy miasta Mroczy.

Firma „AGADOR” s.c.  Krzysztof  Żarkow, Elżbieta Żarkow z siedzibą w Bydgoszczy  
przy ul. Tucholskiej 7/55  omówiła, przedstawiła prezentację obwodnicy miasta Mro-
cza.

Jarosław Odrobiński – Czy w projekcie przewidziane są krawędzie ochronne?
Krzysztof Żarkow – Będą krawężniki ochronne, jeśli będą one w zaleceniach.
Janusz Paliwoda – Czy obwodnica w takim kształcie nie będzie utrudnieniem dla 
rolników? Czy nie będą mieli trudniejszego dojazdu do pól?
Krzysztof Żarkow -  Będziemy musieli  przewidzieć zjazdy do pól.  Obwodnica nie 
może to być forma rzeki dla miasta, że nic więcej się nie liczy tylko obwodnica. Ale 
należy się z tym liczyć, że pewnie niektóre dojazdy się wydłużą.
Arkadiusz Lange – Jakie będą pobocza?
Krzysztof Żarkow – 7 m będzie miała droga i pobocza nie będą utwardzone.
Marcin Klebs – Czy jeśli obwodnica będzie przebiegała w takiej formie to wszystkie 
grunty należą pod obwodnicą do gminy?
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza – Około 1 km gruntów musimy wykupić łąki, 
pod drogą akacjową - są to grunty kościelne. Wylot na Więcbork 0,5 ha. Pozostałe 
grunty są gruntami agencyjnymi. Musimy podjąć nowe plany zagospodarowania prze-
strzennego, bo kiedyś była inna koncepcja. 
Marek Wenerski Sołtys Sołectwa Wiele – Ronda – jaką będą miały średnicę?
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Krzysztof Żarkow – Standardową. Taką jak mówią przepisy. Rodna są po to, aby 
spowolnić szybkość.
Marek Wenerski – Dla ciężarówek są one za małe.
Krzysztof Żarkow -  Są to powszechnie stosowane wymiary. Są one odpowiednie 
dla ciężarówek. 
Janusz Paliwoda – Rozważane były różne koncepcje. Czym ta się różni, że okazało 
się, że jest najlepsza?
Krzysztof Żarkow – Jest to najlepsze rozwiązanie.
Burmistrz  Miasta  i  Gminy  Mrocza  –  Analizowaliśmy  jaka  koncepcja  będzie 
najlepsza. Taka koncepcja zwiększy strefę zabudowy miasta. Dzięki temu stworzymy 
szansę dla rozwoju miasta. Przy tej koncepcji łatwiej pozyskać grunty dzięki temu 
będzie tańsza, bo większość gruntów jest nasza.
Arkadiusz Lange –  Koszt? Chciałbym usłyszeć najbardziej czarny scenariusz. Czy 
ścieżki  rowerowe  wliczone  są  już  w  koszty  obwodnicy?  Czy  będą  jako  osobne 
zadanie?
Krzysztof Żarkow - Koszt to około 5 mln zł za 1 km. Ścieżki są już wliczone.
Jarosław Odrobiński – Jaki jest realny termin wykonania inwestycji od momentu 
wkopania przysłowiowego pierwszego szpadla?
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza – Jest harmonogram prac. Do 15 grudnia musi 
zakończyć się część robocza i będziemy mogli przystąpić do przetargu. Od wiosny 
2009 r. rozpoczniemy budowę ścieżek rowerowych. Na ścieżkę rowerową był nacisk 
zarządu dróg. Ścieżka rowerowa i obwodnica jest to jedno zadanie.  Myślę, że ścieżka 
zostanie wykorzystana.
Piotr Hemmerling Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy Mrocza –  Wszystkie 
prace przebiegają bardzo sprawnie. Zgodnie z harmonogramem, co daje nadzieję na 
termin zakończenia: 2011 – 2012. Jest to realny termin realizacji zadania.
Marek Wenerski – Czy można te ronda powiększyć?
Krzysztof  Żarkow -  Takie  ronda  to  ronda  standardowe  i  wystarczą  one  do 
ciężarówek.
Marek Wenerski – My budujemy tę obwodnicę dla TIR –ów, a ronda będą za małe.
Krzysztof  Żarkow –  Takie  rozwiązania  stosuje  się  na  drogach  krajowych.  Tak 
wynika z przepisów i nie pozwolą nam budować inaczej. W  początkowym projekcie 
nie było rond, ale dzięki rondom zwiększymy bezpieczeństwo oraz estetykę. Są to 
parametry dostosowane do samochodów ciężarowych. Środek ronda można różnie 
zagospodarować.
Janusz Paliwoda – Czy będzie spływ wody? Gdzie?
Krzysztof Żarkow – Będzie. Na skrzyżowaniach kanalizacja deszczowa. Pozostała 
do rowów.

Ad. 6/
Informacja o złożonych oświadczeniach majątkowych:

a) przez radnych, 
b) przez zobowiązanych ustawą pracowników Urzędu i Kierowników 

Gminnych Jednostek Organizacyjnych 

Informacje o oświadczeniach majątkowych odczytał Przewodniczący Rady
Miejskiej w Mroczy i stanowią ona załącznik do niniejszego protokołu.
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Ad. 7/
Ocena realizacji zadań własnych gminy w zakresie utrzymania parków, za-
drzewień gminnych terenów zieleni.

Jarosław Odrobiński – Pytanie do Kierowniku Referatu Rolnictwa – został przyjęty 
Program w 2005 r.  – na chwilę obecną nie ma żadnego zagrożenia z jego realizacją. 
Czy całość tego Programu będzie przebiegała bez zakłóceń? Bez zwłoki?
Mieczysław  Łukaszczyk  Kierownik  Referatu  Rolnictwa,  Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Nieruchomościami w tut. Urzędzie -  Zależy to od 
radnych, od tego ile przekażą pieniędzy. 25% na drzewka dajemy z budżetu reszta to 
pieniądze z zewnątrz. 

Ad. 8/
Ocena realizacji  „Programu Promocji  Zdrowia oraz profilaktyki  Zawałów 
Serca i Udarów Mózgu „Polski Projekt 400 miast” dla Miasta i Gminy Mro-
cza na lata 2005 – 2008.

Radni nie wnieśli uwag do w/w Programu.

Przerwa. 

Ad. 9/
Projekty wszystkich uchwał czyta Mieczysław Tarnolicki.

Podjęcie uchwał w sprawach:
1) dokonania zmian w budżecie Miasta i Gminy Mrocza na 2008 r.

Jarosław Odrobiński – Jeszcze dwa słowa o obwodnicy. Na stronach interneto-
wych Urzędu jest sonda na temat potrzeby budowy obwodnicy. Jej wynik: 70 % - 
tak, 28 – nie, 2 - nie wie. Myślę, że wynik ten dopełnia decyzję władzy o budowie ob-
wodnicy. 
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza – Wnoszę autopoprawkę. Wprowadzić pienią-
dze na akcyzę dla rolników oraz zmniejszenie pieniędzy na pomoc społeczną. Otrzy-
maliśmy na to decyzję wojewody. 

Projekt uchwały omówiła Skarbnik Miasta i Gminy Mrocza Bożena Brzezińska.
Michał Okoniewski – Proszę o uzasadnienie: 45 tys. zł na zakup oleju. Do jakiej in-
stytucji?
Bożena Brzezińska – Jest to w dyspozycji Gminnego Zespołu Obsługi Oświaty. My-
ślę, że wyjaśni to Pani Dyrektor GZOO.
Hanna Polewczyńska dyrektor Gminnego Zespołu Obsługi Oświaty w Mro-
czy – Nie mam przed sobą tych dokumentów o zmianach w budżecie. Ja wiem, że 
pieniądze na olej miały być ujęty w zarządzeniu.
Bożena Brzezińska – Nie było w zarządzeniu. To musi być zrobione uchwałą.
Hanna Polewczyńska – Jeśli jest to to samo, to jest to dla Szkoły Podstawowej w 
Mroczy.
Iwona Urbańska – Kloskowska – Z subwencji oświatowej będą przesunięte pie-
niądze. 15 tys zł. na promocję, w tym na ramę do obrazu, 35 tys. zł na meble. W 
oświacie jest wiele potrzeb np. rozwalające się stoliki, które rodzice naprawiają, skle-
jając taśmami. Myślę, że są w gminnie większe potrzeby, aby te pieniądze przesunąć 
np. brak świetlic, brak toalet w świetlicy w Kaźmierzewie czy ogrzewania w świetlicy 
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w Izabeli. Myślę, że to są bardziej zasadne wydatki niż meble. Ile ostatecznie będzie 
kosztował ten obraz?
Piotr Hemmerling – A co jest bardziej zasadne, a co mniej? Każdy to widzi inaczej. 
Te pieniądze teraz w oświacie nie są potrzebne. Jest potrzeba teraz kupienia mebli. 
Do gimnazjum będzie teraz zakupiona pracownia komputerowa. Subwencja oświato-
wa nie jest przeznaczona dla szkół, ale dla jednostki organizacyjne i jak jest taka po-
trzeba to pieniądze są przesuwane, wykorzystywane. Teraz gdyby nie było już pienię-
dzy z subwencji to budżetu gminy byśmy musieli dać 45 tys. zł na olej. Obraz – uzna-
liśmy wszyscy, że jest taka potrzeba, aby dopełnić wystrój sali. Obraz będzie koszto-
wał 3 tys. zł., a rama jeszcze nie wiemy ile. Potrzeby oświaty, które przedstawiła Pani 
Dyrektor GZOO, zostały na to przekazane pieniądze. Te pieniądze są to oszczędności.
Romuald Rosiński – Po rozmowach mam zapewnienia, że wszystkie potrzeby dy-
rektorów będą zrealizowane. Ławki rozwalające to skandal. Trzeba naprawić to jak 
najszybciej. W jakiej szkole tak jest?
Piotr Hemmerling –  Całość, z wolnych środków oświaty, nie była przesunięta do 
budżetu gminy ale tylko połowa.  
Iwona Urbańska – Kloskowska – Nie przekonał mnie Pan. Dyrektorzy mają ogra-
niczone możliwości decydowania, więc na co te 15 tys. zł na promocję?
Piotr Hemmerling – Dokładnie nie powiem. W ciągu roku pojawiły się nowe zada-
nia, nieprzewidziane zadania np. obraz, film o Mroczy, konwent burmistrzów. Nie są 
to pieniądze przetracone. Są one wykorzystane.
Bożena Brzezińska -  Pieniądze te są przeznaczone dla Drzewianowa, ponieważ pi-
sali wniosek i musi być wkład własny, na obraz i ramę, filmy o Mroczy oraz konwent 
burmistrzów.
Piotr Hemmerling – W budżecie też nie przewidzieliśmy „Białej Niedzieli”, a była.
Danuta Radecka – Dubiel Dyrektor Gimnazjum w Mroczy – Gdyby zapytano 
dyrektorów czy są im potrzebne te pieniądze nie byłoby tej dyskusji. Nie powiedziano 
nam, że będą oddane pieniądze do budżetu gminy. Mieliśmy powiedzieć o naszych 
najważniejszych  potrzebach.  Nie  mieliśmy  świadomości  o  tak  dużych  oszczędno-
ściach. Przyzwoitość kazała nas zaprosić na Komisje, chociaż Komisję Oświaty. Mówi-
my o priorytetach. Co jest ważne? Dlaczego teraz? Na Komisjach była mowa, że do-
browolnie zrzekliśmy się tych pieniędzy. Ja zawsze mam więcej na płacach, zawsze 
tak planuję, aby było tutaj więcej abym mogła je przesunąć na rzeczówkę, aby nie 
wołać od gminy. 
Bożena Brzezińska –  Pani nie może asekuracyjnie planować więcej na pensje i 
później przesunąć ja na rzeczówkę. Subwencją dysponuje Rada.
Danuta Radecka - Dubiel – Ja nie planuję, ja oszczędzam. Sięgam po pracowni-
ków z Urzędu Pracy, stażystów. Jeśli  wychodzi potrzeba dużych kwot np. teraz egza-
min z języka obcego – okazuje się, że potrzebne jest nagłośnienie sali to mogę pie-
niądze na ten cel przesunąć. Prowadzę właściwą politykę finansową. Ja nie planuje, 
ja oszczędzam. 
Romuald Rosiński – Dyrektorzy zaoszczędzili pieniądze to dobrze. Te potrzeby, któ-
re zostały wykazane są realizowane?
Piotr Hemmerling – Tak. Nie powinno być tutaj dyskusji pomiędzy Panią Dubiel i 
Panią Skarbnik. Jest Pani obowiązkiem prowadzić płynną gospodarkę finansową. Te 
środki są wolne. Nie dyskutujemy o nagłośnieniu sali. Będzie to zrealizowane. Jeśli 
zabraknie pieniędzy to dołożymy. Te potrzeby, które zostały zgłoszone do Gminnego 
Zespołu Obsługi Oświaty zostały w tych przesunięciach uwzględnione. 
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Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza – Budżet jest jeden. Subwencja jest do podzia-
łu przez radnych. Dobrze, że zrobiliśmy pewne ruchy kilka lat temu w oświacie i teraz 
nie musimy dokładać do subwencji. W przyszłym roku grzewczym – nie wiadomo czy 
wystarczy z subwencji. Jeśli nie to dołożymy. Wy robicie zapotrzebowanie do budże-
tu. Te pieniądze zostały wolne i my je rozdysponowaliśmy, bo były inne potrzeby. 
Póki, co nie brakuje podstawowych rzeczy do funkcjonowania placówek szkół. Koso-
wo – zrobiło renowacje starych ławek. Powinniśmy działać wspólnie a nie tylko dzie-
lić: subwencja i wasze. Koło szkół będą robione zatoczki do autobusów.
Romuald Rosiński – Zostało wysłane odpowiednie pismo w tej sprawie do Zarządu 
Powiatu. Proszę naszego radnego powiatowego o wsparcie tej sprawy.
Marcin Klebs – Martwi mnie celowość wydatkowania tych pieniędzy np. meble 35 
tys. zł. Co sesję mamy przesunięcia w budżecie na remont urzędu i to widać. Urząd 
jest łady, ekskluzywny. Myślę, że są większe potrzeby np. meble do świetlic. 
Romuald Rosiński – Ekskluzywny to znaczy dobre warunki pracy, a nie luksusy. To 
nie Mariot.
Piotr Hemmerling – Gdyby z tych pieniędzy były meble do świetlicy byłoby w po-
rządku? Teraz mamy w przesunięciach w budżecie 20 tys. zł na meble do świetlic. 
Mogliśmy zrobić odwrotnie. Czy to tylko o to chodzi? My chcemy państwu pokazywać, 
na co wydajemy pieniądze. 
Marcin Klebs – Gdyby dyrektorzy wiedzieli, że te pieniądze mają być przeznaczone 
na dziurę w moście daliby te pieniądze.
Barbara Półgęsek – Często chodzi o nazewnictwo. Na meble do świetlic pieniądze 
przesuwane są z dróg. Czy mieszkańcom byłby miło usłyszeć, że pieniądze z dróg idą 
na meble do urzędu? Jeśli mówi się, że 35 tys. zł idzie na meble do 4 biur brzmi ina-
czej niż, że na meble do świetlic gdzie będzie z nich korzystało duża część społeczeń-
stwa.
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza – Ja na początku swojej kadencji mogłem wy-
remontować urząd, ale tego nie zrobiłem. Remont urzędu robimy przez 6 lat, z wol-
nych środków. Było nam już wstyd za ten urząd. Nie mamy archiwum. Dobrze się 
stało, że zaczęliśmy robić ten remont. W 1978 roku był remont urzędu i wtedy prasa 
też się rozpisywała, była dyskusja, że jest remont, luksus. To, co teraz robimy jest to 
standard i myślę, że urząd sobie na to zasłużył. Myślę, że gdyby w pierwszych latach 
po 1989 roku była inna polityka inwestycyjna to byłby ten temat już zamknięty. Co 
było do tej pory robione w szkołach? A teraz ile pieniędzy było przeznaczonych na 
szkoły? My Pani Danko też zatrudniamy pracowników poprzez powiatowy Urząd Pra-
cy. Ja nie muszę mieć super biura. Teraz jest mało ślubów, więc połączyliśmy salę se-
syjną z salą ślubów. Dzięki temu są wolne biura. I tam będą biura burmistrza, zastęp-
cy i sekretarza. Na świetlice też nie było pieniędzy. Są zrobione. Pieniądze przesunęli-
śmy z remontu mostu, bo jeśli przez 40 lat nie był naprawiony to jeszcze rok wytrzy-
ma. W Kaźmierzewie chcemy pobudować nową świetlicę, bo wyjdzie to taniej niż re-
mont obecnej. Sołtys ma w budżecie sołectwa zabezpieczyć 2 tys. zł na krzesła do 
nowej świetlicy. Na otwarcie świetlic, które teraz budujemy, chce przyjechać Marsza-
łek Województwa, więc należy go czymś poczęstować. Damy KGW po 200 zł na ten 
cel. Podobnie jak dajemy, gdy są dożynki czy Impresje Ludowe w Witosławiu.
Piotr Hemmerling – Z dróg zabieramy na świetlice. Nie chcemy, aby świetlice były 
puste. Ten most się nie zawali do stycznia czy lutego. To nie jest brak hierarchii po-
trzeb. To wszystko są potrzeby. 
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Zbigniew Przybylski – Chcę pochwalić to, co mówią radni o celowości przesunięć 
tych pieniędzy. Na Komisjach jesteśmy zaskakiwani, na co są przesunięcia. Może są 
inne potrzeby. Chcę podziękować radnym za troskę o dbanie nad prawidłowością wy-
dawanych pieniędzy.
Jarosław Odrobiński – Najgorsze jest to, że nie było dyskusji o tym w szkołach, że 
dyrektorzy nie zostali zaproszeni do dyskusji. Osoby najbardziej zainteresowani nie 
zostali poinformowani.
Arkadiusz Lange – Po raz drugi, w ubiegłym roku podobnie, są spory o przesuwane 
pieniądze w oświacie. Dostajemy materiały na sesję, niestety materiałów na temat 
budżetu nie ma. Jest tylko adnotacja, że znajdują się one w biurze rady. Myślę, że 
powinniśmy otrzymywać, chociaż zarys informacji o budżecie. Myślę, że powinna być 
lepsza komunikacja pomiędzy referatami, burmistrzem a jednostkami.
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza – Czuję się dotknięty taką rozmową. Proszę pa-
nią Dyrektor Gminnego Zespołu Obsługi o wyjaśnienie tej kwestii. 
Hanna Polweczyńska – Nie jest tajemnicą jak są wykorzystywane pieniądze. Jak 
stoję z pieniędzmi mogę mówić gdy minie miesiąc wrzesień. Na początku październi-
ka zrobiliśmy bilans oszczędności.  Było 178 tys. zł oszczędności na płacach. 7 paź-
dziernika była zgoda aby przesunąć pieniądze z płac na rzeczówkę. 15 października 
dyrektorzy otrzymali zabezpieczenia na wnioski, które złożyli. Były tam między innymi 
pieniądze na nagłośnienie sali. 15 października przekazałam informację, że jest 86 
tys. zł  wolnych środków. Na co one zostaną przeznaczone ja nie wiedziałam. Nie 
wiem czy do końca roku mogą być jeszcze oszczędności. Popieram Panią Dubiel, że 
dyrektorzy powinni być na Komisjach.
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza – Czy jakieś wnioski były nieuwzględnione?
Hanna Polewczyńska – Ja zabezpieczyłam środki na najpilniejsze potrzeby, o któ-
rych wiedziałam.
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza – Proszę o przegłosowanie uchwały. Jeśli nie 
zgadzacie się Państwo z przesunięciami to proszę zagłosować przeciw.
Skarbnik Miasta i Gminy Mrocza – Pieniądze niewykorzystane, wolne wracają do 
budżetu i rada podejmuje decyzję, na co będą przeznaczone. 
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza – Na temat obrazu była konsultacja. Nikt nie 
powiedział, że nie ma go być. Daliście Państwo delegację na ten obraz.
Iwona Urbańska – Kloskowska – Ja od początku byłam przeciwna.
Głosowanie: 10 głosów za

 5 głosów przeciw
 0 głosów sprzeciwu.

Uchwała  Nr XXVI/90/08  została przyjęta 10 głosami przy 5 głosach sprzeciwu i 
stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

2) ustalenia wysokości ekwiwalentu dla członków ochotniczych straży 
pożarnych uczestniczących w działaniach ratowniczych lub szkoleniach 
pożarniczych  organizowanych  przez  Państwową  Straż  Pożarną  lub 
Gminę Mrocza

Głosowanie: 15 głosów za
 0 głosów przeciw
 0 głosów sprzeciwu.

Uchwała  Nr XXVI/91/08  została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do ni-
niejszego protokołu.
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3)  zwolnienia  z  opłat  dotyczących  zmiany  wpisu  do  ewidencji 
działalności gospodarczej

Głosowanie: 15 głosów za
 0 głosów przeciw
 0 głosów sprzeciwu.

Uchwała  Nr XXVI/92/08  została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do ni-
niejszego protokołu.

4) ustalenia wysokości stawek opłaty za zajęcie 1m2  pasa drogowego 
dróg gminnych położonych na terenie miasta i gminy Mrocza na cele 
niezwiązane z budową, przebudową, remontem, utrzymaniem i ochroną 
dróg

Z sali wyszedł radny Jarosław Odrobiński. Na sali przebywa 14 radnych.

Głosowanie: 14 głosów za
 0 głosów przeciw
 0 głosów sprzeciwu.

Uchwała  Nr XXVI/93/08  została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do ni-
niejszego protokołu.

5) ustalenia stref płatnego parkowania, wysokości opłat za parkowanie 
i sposobu pobierania opłat

Barbara Półgęsek – Dni robocze to od poniedziałku do piątku czy sobota też?
Mieczysław Łukaszczyk – Na dzień dzisiejszy w uchwale zmieniamy tylko stawki. 
Według interpretacji naszego radcy sobota jest dniem roboczym.
 Głosowanie: 13 głosów za

 1 głosów przeciw
 0 głosów sprzeciwu.

Uchwała Nr XXVI/94/08 została przyjęta 13 głosami przy jednym głosie sprzeciwu 
i stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

6) górnych stawek opłat ponoszonych przez właścicieli nieruchomości 
za usługi wykonywane przez przedsiębiorcę posiadającego zezwolenie 
na  prowadzenie  działalności  w  zakresie  odbierania  odpadów 
komunalnych od właścicieli nieruchomości lub w zakresie opróżniania 
zbiorników bezodpływowych i transportu nieczystości ciekłych

Głosowanie: 14 głosów za
 0 głosów przeciw
 0 głosów sprzeciwu.

Uchwała  Nr XXVI/95/08  została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do ni-
niejszego protokołu.

7) przyjęcia zobowiązania finansowego w 2009 r. na zadanie po nazwą: 
„Podniesienie  standardu  oświetlenia  drogowego  na  terenie  Gminy 
Mrocza”
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Głosowanie: 14 głosów za
 0 głosów przeciw
 0 głosów sprzeciwu.

Uchwała  Nr XXVI/96/08  została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do ni-
niejszego protokołu.

8) wyrażenia zgody na dzierżawę mienia gminnego z przeznaczeniem 
na usługi stomatologiczne

Głosowanie: 15 głosów za
 0 głosów przeciw
 0 głosów sprzeciwu.

Uchwała  Nr XXVI/97/08  została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do ni-
niejszego protokołu.

9) poboru podatku leśnego w drodze inkasa, wyznaczenia inkasentów i 
ustalenia wynagrodzenia za inkaso

Na salę wraca radny Jarosław Odrobiński. W sesji uczestniczy 15 radnych.

Głosowanie: 15 głosów za
 0 głosów przeciw
 0 głosów sprzeciwu.

Uchwała  Nr XXVI/98/08  została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do ni-
niejszego protokołu.

10) obniżenia  podstawy wymiaru rolnego,  poboru podatku w drodze 
inkasa, wyznaczenia inkasentów oraz wynagrodzenia za inkaso

Janusz Heymann –  W imieniu  Komisji  Budżetu  wnioskuję  o  utrzymanie  stawki 
podatku rolnego na tego rocznym poziomie tj. 48 zł.
Marcin Klebs –  O ile będą zmniejszone dochody do budżetu, jeśli przegłosujemy 
obecną stawkę? Czy była też o tym dyskusja na Komisji?
Janusz Heymann – To nie jest tak, że nie martwimy się o budżet, ale jesteśmy też 
komisją rolną. Będzie to około 100 – 120 tys. zł mniej do budżetu.

Głosowanie wniosku Komisji Budżetu: 9 głosów za,
        3 głosy przeciw,
        3 głosy wstrzymujące

Wniosek Komisji  Budżetu został  przyjęty  9 głosami  przy  3 głosach sprzeciwu i  3 
głosach wstrzymujących.

Głosowanie uchwały (48 zł/q): 9 głosów za,
                3 głosy przeciw,

                           3 głosy wstrzymujące
Uchwała  Nr XXVI/99/08 została przyjęta 9 głosami przy 3 głosach sprzeciwu i 3 
głosach wstrzymujących i stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

11)  określenia podatku od środków transportowych i  zwolnień w 
tym podatku
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Głosowanie: 15 głosów za
 0 głosów przeciw
 0 głosów sprzeciwu.

Uchwała Nr XXVI/100/08 została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do ni-
niejszego protokołu.

12)  zawarcia  porozumienia  z  Zarządem  Dróg  Wojewódzkich  w 
Bydgoszczy  w  przedmiocie  wykonania  zadania  publicznego 
polegającego  na  budowie  zatok  autobusowych  przy  drodze 
wojewódzkiej Nr 241

Głosowanie: 15 głosów za
 0 głosów przeciw
 0 głosów sprzeciwu.

Uchwała Nr XXVI/101/08 została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do ni-
niejszego protokołu.

Ad.10/
 Odpowiedzi na interpelacje i wnioski.

Odpowiedzi na zapytanie zadane w punkcie 4 porządku obrad udzielił  Piotr 
Hemmerling.

Odpowiedź  radnemu  Arkadiuszowi  Lange:  Stan  przygotowań  wprowadzenia  do 
systemu oświaty  sześciolatków -  w projektach  budżetów na  2009 rok dyrektorzy 
przewidzieli  takie  oddziały.  Do  tej  pory  nie  dyskutowaliśmy  czy  szkoły  są 
przygotowane. Nie ma zagrożenia, co do trudności przyjęcia sześciolatków. Czy jest 
potrzebna debata – jak widać dyskusji nigdy za wiele. Porozmawiam z panią dyrektor 
GZOO i dyrektorami szkół czy jest taka potrzeba. Jeśli będzie to przedyskutujemy ten 
temat.

Ad.11/
Wolne głosy i wnioski oraz oświadczenia

Przewodniczący Rady odczytał pismo dotyczące uruchomieni linii PKP na trasie  
Nakło nad /Notecią – Chojnice. 

Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza –  Na temat uruchomienia linii  PKP Nakło – 
Chojnice było już kilka spotkań. Jeśli linia ta zostanie uruchomiona to gmina będzie 
musiała partycypować w 50% w kosztach tj. 3 mln zł. Nie wiem czy teraz jest nas na 
to stać.
Piotr  Hemmerling  –  Gdy  byłem  jeszcze  starostą  podejmowaliśmy  intencyjną 
uchwałę na temat uruchomienia linii PKP Chojnice – Nakło. Może warto odpowiedzieć 
nadawcy tego listu, że były już podejmowane takie kroki. Wtedy też była mowa o 
kosztach.
Romuald Rosiński – Proszę przemyśleć ten temat i wrócimy do niego na kolejnej 
sesji.

Komendant  Gminny  Ochotniczej  Straży  Pożarnej  w  Mroczy  Leszek  Karkosz 

10



przedstawił  informację  dotyczącą  sytuacji  przeciwpożarowej  na  terenie  Gminy 
Mrocza.

Jarosław Odrobiński – Czy sprawcy fałszywych alarmów są identyfikowani?
Leszek Karkosz – Zajmuje się tym Państwowa Straż Pożarna.
Marek Wenerski – Jaki % wniosków zgłaszanych na zebraniach w sołectwach jest 
realizowany?
Romuald Rosiński – Sprawdzimy i podamy taką informację.
Szczepan Lach – Chciałbym uzyskać taką cenę za q żyta jak podaje Prezes GUS. 
Obraz – kiedyś wisiała tutaj galeria zasłużonych. Chyba jest ona jeszcze, chyba nie 
zginęła.
Stefan  Kubicki  Sekretarz  Miasta  i  Gminy  Mrocza  –  Czy  byli  to  zasłużeni? 
Pewnie  w  jakiś  sposób  tak.  Byli  to  Przewodniczący  Rady  oraz  Naczelnicy  i 
Burmistrzowie Gminy Mrocza. Na korytarzu są plakaty na temat filmu „Świadectwo”. 
Proszę o rozpropagowanie ich.
Iwona Urbańska – Kloskowska – Pisanie projektów – Burmistrz mówi, namawia 
do pisania, my piszemy. Poświęcamy czas, angażujemy się. Tak się zdarzyło, że drugi 
wniosek  odpadł  ze  względów  formalnych.  Pan  deklaruje  pomoc,  ale  gdy  trzeba 
przybić pieczątkę, dołączyć krótką informację nie ma, kto tego zrobić. Nie ma osoby 
kompetentnej. Gdzie jest ta współpraca i czy jest osoba za to odpowiedzialna? Proszę 
nie mówić, że jest to wina nauczycieli.
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza – Proszę nie szukać winnego wśród urzędników 
czy  Burmistrzu.  Proszę  nie  obwiniać.  Nauczyciele  pisali  mogli  sprawdzić.  My  też 
piszemy wnioski  do Urzędu Marszałkowskiego i  odsyła nam te wnioski abyśmy je 
poprawili. Szkoda, że takiej praktyki nie ma w Kuratorium.
Iwona  Urbańska  –  Kloskowska  –  Chyba  Pan  mnie  nie  zrozumiał.  Proszę 
powiedzieć  kto  jest  osobą  kompetentną  do  współpracy  przy  pisaniu  wniosków? 
Kiedyś była to Kasia Łukaszczyk.
Piotr  Hemmerling –  Teraz szuka Pani  winnych.  Pracownikiem współpracujący z 
organizacjami pozarządowymi jest Joanna Murawiec. Współpracuje ona i pomaga i 
wszyscy  wiedzą,  że  ona  jest.  Jeśli  pomoc  nie  została  udzielona  to  proszę  mnie 
poinformować. Porozmawiam z pracownikiem. Ten konkretny wniosek – w ubiegłym 
roku  też  była  taka  pieczątka  i  była  dobra  w  tym już  nie.  Na  spotkaniu  liderów 
szkolnych  uzgodniliśmy,  kto  jest  odpowiedzialny.  Na  napisanie  było  klika  dni. 
Dlaczego tak duże pieniądze zostały uruchomione a tak mało dni na napisanie? Tutaj 
bym  upatrywał  nieprawidłowości  wniosku.  Liderem  została  Pani  Klebs.  Nie 
upatrywałbym winnych, myślę, że było za mało czasu.
Romuald Rosiński  –  Brak jednej  pieczątki  i  koniec.  Myślę,  że  nie  jest  to  wina 
piszących tylko tych wniosków.
Arkadiusz Lange – Jestem po spotkaniu za Starostą obiecał, że będą robione dwie 
drogi: w kierunku PKP – 47 tys. zł i droga z Witosławia do Liszkowa. Zadana te już są 
ujęte w budżecie powiatu. Od 1 listopada ma powstać także punkt konsultacyjny, 
który będzie działał 1 -2 dni. Dokładnie ile dni dopiero się okaże. Projekt – nie ma, po 
co wchodzić  w szczegóły.  Poszukiwanie winnych nic nie  da.  Należy na przyszłość 
określić, kto, za co jest odpowiedzialny. Pod względem formalnym – zawsze aplikuje 
gmina. Nie chce wracać do tego, co było. Czy nie powinna być jedna osoba formalnie 
odpowiedzialna za wnioski, aby się tym zajmowała. Chodzi o to, aby uniknąć takich 
sytuacji na przyszłość.
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Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza – Nasz też nie każdy wniosek zostaje przyjęty. 
I  to  z  różnych  przyczyn  np.  okazuje  się,  że  nie  ma tyle  pieniędzy.  My  jesteśmy 
przygotowani, wiemy jak to robić.
Piotr Hemmerling – Skuteczność aplikowania – został rozstrzygnięty nasz konkurs 
na zajęcia pozalekcyjne. 3 szkoły złożyły wnioski i dwa wnioski odpadły z przyczyn 
formalnych. Były niezgodne z Regulaminem. Gimnazjum złożyło prawidłowy wniosek i 
otrzymało 100% wnioskowanej sumy.
Janusz  Paliwoda  –  Pojawił  się  żal,  że  komisja  z  Kuratorium  nie  wystąpiła  o 
uzupełnienie wniosku. A dlaczego Gminna Komisja nie zadzwoniła o uzupełnienie?
Piotr Hemmerling – A od kiedy znał Pan Regulamin?
Janusz Paliwoda – Nie będę się upierał. Nasz błąd, ale mierzmy wszystkich jedną 
miarką.
Hanna  Polewczyńska  –  Byłam  przewodniczącą  Komisji  opiniującej  wnioski. 
Zarządzenie Burmistrza o regulaminie jest z grudnia 2007 roku. Wynika z niego, że 
Komisja ocenia wnioski  - wnioski formalne.
Barbara Półgęsek –  Udało  nam się  załatwić  naprawę drogi  Izabela  –  Dziunin. 
Proszę o pismo do starostwa i  może też uda się załatwić naprawę drogi  Wiele – 
Białowieża.  Na  drogach  jest  duże  zadrzewienie,  jest  mała  widoczność.  Proszę  o 
pomoc.

Ad.12/
Zakończenie obrad  sesji.
Romuald Rosiński – Kolejna sesja 28 listopada o godzinie 11.00, na tym zamykam 
obrady XXVI Sesji Rady Miejskiej w Mroczy.

Na tym zakończyły się obrady XXVI Sesji Rady Miejskiej w Mroczy. 

 Sekretarz obrad             Przewodniczący obrad

Mieczysław Tarnolicki       Romuald Rosiński 

Protokołowała 
Agnieszka Dulińska
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